ПАМЯТИ УЧЕНОГО

УДК 94(470:57)

DOI: 10.31040/2222-8349-2025-0-1-107-112

ХАЙДАР САЙРАНОВИЧ САЙРАНОВ: ЖИЗНЬ И ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ (К 110-ЛЕТИЮ СО ДНЯ РОЖДЕНИЯ)

© Р.Н. Сулейманова



Статья посвящена жизни, партийной и научной деятельности Хайдара Сайрановича Сайранова, возглавлявшего в 1963–1980 гг. Институт истории, языка и литературы Башкирского филиала Академии наук СССР (ныне – УФИЦ РАН), которому 12 апреля 2025 г. исполнится 110 лет. Он прожил непростую жизнь, но насыщенную значимыми и поворотными в его судьбе событиями. В статье использованы документальные источники, выявленные в Национальном архиве Республики Башкортостан в личном фонде Х.С. Сайранова (ф. 1707), фонде Башкирского обкома КПСС (ф. 122) и в Научном архиве Уфимского федерального исследовательского центра РАН в фонде Института истории, языка и литературы БФ АН СССР (ф. 3). Прежде всего, это личное дело, в котором имеются документы, касающиеся деятельности в партийных и общественных органах, работе в Институте истории, языка и литературы БФ АН СССР в 1963–1980 гг. Немаловажное значение имеют автобиографические сведения о разных периодах жизни, научные работы и публикации Х.С. Сайранова. В отчетах института в периоды его руководства приведены данные о состоянии выполнения плановых тематических разработок с указанием участия в качестве ответственного редактора в составе авторского коллектива.

Хайдар Сайранович Сайранов получает историческое образование в Башкирском государственном педагогическом институте и трудовую деятельность начинает в редакции газеты «Коммуна», впоследствии газеты «Кызыл тан». В последующие годы был использован на комсомольской работе в республике. После окончания Высшей партийной школы при ЦК ВКП(б) оставлен на организационно-партийной работе в ЦК партии. После прохождения обучения на кафедре партийного строительства Академии общественных наук написал кандидатскую диссертацию, которую в 1952 г. успешно защитил. В последующем был направлен в распоряжение Башкирского обкома партии. В республике работал редактором газеты «Советская Башкирия», в областной партшколе заведующим кафедрой партийного строительства, затем в обкоме партии, где прошел путь от лектора, инструктора до секретаря обкома по пропаганде и агитации. В соответствии с новыми требованиями Устава КПСС в начале 1960-х гг. из обкома КПСС был переведен в Башкирский филиал Академии наук СССР на должность директора Института истории, языка и литературы, где проработал до февраля 1980 г. Несмотря на свою занятость, уделял также значительное внимание научной работе. Принимал активное участие в подготовке обобщающих плановых работ, в их числе в подготовке истории областной парторганизации, документальных сборников, монографий и статей по актуальным вопросам истории Башкирии советского периода. С декабря 1963 г. и до начала февраля 1980 г. вся жизнь и деятельность Х.С. Сайранова была связана с Институтом истории, языка и литературы Башкирского филиала Академии наук СССР. Возглавив институт, он принял на себя ответственность за его дальнейшее развитие в непростое время реорганизаций и выполнения ответственных заданий. Они своевременно и успешно выполнялись, тому подтверждением является издание институтом обобщающих трудов и научных работ, нашедших отражение в отчетах, что являлось своеобразной оценкой деятельности не только института, но прежде всего самого директора.

Ключевые слова: Х.С. Сайранов, жизнь, деятельность, Башкирский филиал Академии наук СССР, Институт истории, языка и литературы, регион.

СУЛЕЙМАНОВА Рима Нугамановна – д.и.н., Ордена Знак Почета Институт истории, языка и литературы УФИЦ РАН, e-mail: rnsulejman@mail.ru

Хайдар Сайранович Сайранов родился 12 апреля 1915 г. в деревне Камышлы Шариповской волости Уфимского уезда Уфимской губернии (ныне — Кушнаренковского района Республики Башкортостан) в семье крестьянина бедняка. В 1924—1928 гг. учился в начальной школе в родной деревне. В 1930 г. окончил школу крестьянской молодежи. В 1932—1933 гг. прошел курсы по подготовке в вузы при Башкирском государственном педагогическом институте и поступил на исторический факультет института, который закончил в 1937 г. [1, л. 1].

Трудовую деятельность Хайдар Сайранов начал в 1931 г. сперва курьером, затем корректором в редакции газеты «Коммуна» (ныне – «Кызыл тан»). В 1933–1937 гг., когда еще учился в институте, являлся сотрудником этой газеты. Затем преподавал историю в Уфимском дошкольном техникуме и на рабфаке. В 1938 г. был призван в Красную Армию, где в г. Смоленске проходил службу курсанта в полковой школе. После демобилизации продолжил работу в Уфимском рабфаке преподавателем, а также заведующим учебной частью.

В марте 1939 г. в жизни Хайдара Сайранова происходит важное событие, - его приглашают на комсомольскую работу, в Башкирский областной комитет ВЛКСМ. Здесь он проходит путь от инструктора, затем директора областных курсов руководящих комсомольских работников и до секретаря по пропаганде. Осенью того же года его принимают в партию. В июле 1940 г. решением обкома ВКП(б) его рекомендуют на учебу в Высшую партийную школу при ЦК ВКП(б). В фондах Национального архива республики был обнаружен один документ это заявление инструктора обкома комсомола Х.С. Сайранова от 29 июня 1940 г. следующего содержания: «Настоящим прошу принять меня слушателем Высшей трехгодичной партийной школы при ЦК ВКП(б)». Решением бюро обкома ВЛКСМ от 14 августа 1940 г. он был освобожден от работы и командирован в Москву на учебу. Однако она была прервана начавшейся Великой Отечественной войной и его направляют в Башкирию в распоряжение обкома партии [2, л. 3 об].

В республике Сайранова используют на партийной работе и, учитывая большой стаж пропагандистской работы с 1935 г., принимают в обком партии штатным лектором с начала ноября 1941 г. Но летом 1942 г. решением 5-го пленума обкома ВЛКСМ он был освобож-

ден от работы и избран секретарем областного комитета ВЛКСМ по пропаганде и агитации. В приложенной к этому решению характеристике говорилось: «т. Сайранов идеологически, политически грамотный, в работе активен, показал умение организовать педагогический процесс, вести политико-воспитательную работу, к товарищам отзывчив, культурен. Комсомольской работе соответствует». Решение пленума 26 сентября было утверждено ЦК ВКП(б).

Но работать ему пришлось недолго. Уже в июле 1943 г. был направлен в Москву в Высшую партийную школу для завершения прерванной войной учебы. Через год после ее завершения Сайранова оставляют в ЦК ВКП(б) в Управлении отдела пропаганды и агитации, где он проработал до марта 1954 г. Затем ЦК КПСС командирует его в распоряжение Башкирского обкома партии «для использования в качестве редактора областной газеты «Советская Башкирия». Но не успел он приступить к работе, как в конце марта 1954 г. решением пленума обкома КПСС его утверждают секретарем и членом обкома партии. Наряду с этим, с августа 1957 г. по совместительству Сайранов - заведующий кафедрой партийного строительства четырехгодичной областной партийной школы, впоследствии переименованной в Уфимскую высшую партийную школу (УВПШ), и старший преподаватель. В июле 1960 г. Уфимская школа решением ЦК КПСС была закрыта [3, л. 2]. На ответственной партийной работе Хайдар Сайранович проработал до декабря 1963 г.

В этот период в его жизни происходит поворотное событие, которое на долгие годы связывает его с академической наукой и одним из научных учреждений республики. Причиной направления в сферу науки высокопоставленного партийного работника стало проведение ротации руководящих органов «в соответствии с новым Уставом КПСС в целях обновления состава Обкома КПСС». В конце ноября 1963 г. за подписью секретаря Башкирского обкома партии З.Н. Нуриева направляется письмо Президенту Академии наук СССР академику М.В. Келдышу. В нем обком партии просит утвердить директором института истории, языка и литературы Башкирского филиала Академии наук кандидата исторических наук Х.С. Сайранова, который во время работы в обкоме «глубоко вникал в деятельность научных организаций, принимал активное участие в научноисследовательской работе» [4, л. 33, 34]. Правда, Хайдар Сайранович о своей отставке в автобиографии пишет следующее: «... от этой работы (секретаря обкома — Р.С.) 22 ноября 1963 года в соответствии с Уставом КПСС был освобожден без каких-либо замечаний по работе» [5, л. 2].

На заседании бюро обкома КПСС 25 ноября 1963 г. при обсуждении вопроса о директоре института истории, языка и литературы БФ АН СССР кандидатура Х.С. Сайранова была поддержана и утверждена на эту должность, прежний директор А.И. Харисов освобожден «в связи с переводом на другую работу». Но затем его переводят на должность заместителя директора и старшего научного сотрудника сектора литературы института. Приказом Президиума Башкирского филиала Академии наук СССР с 1 декабря 1963 г. Х.С. Сайранов был назначен директором Института истории, языка и литературы, основанием которого явились телеграмма Отделения литературы и языка АН СССР и распоряжение Совета по координации научной деятельности Академий наук союзных республик и филиалов АН СССР [6, с. 114]. Так в жизни Хайдара Сайрановича начинается новый этап, связанный с академической наукой и ее научно-организационными проблемами. Нужно заметить, что наукой, особенно исторической, он стал интересоваться еще в годы работы в газете и учебы в пединституте на историческом факультете, затем на комсомольской и партийной работе. В годы учебы в Москве на кафедре истории ВКП(б) Высшей партийной школы он приступает к изучению одного из сложных периодов в истории советской Башкирии - становлению советской власти в 1919-1922 гг. Итогом его упорного труда стала диссертация на соискание ученой степени кандидата исторических наук по актуальной научной теме, успешно защищенная в Москве в 1952 г.

Приход Сайранова в эту сферу совпал с периодом проведения административных реформ Н.С. Хрущева, которые коснулись и научных организаций страны, в том числе автономной республики. В 1961 г. решениями партийно-государственных органов научно-исследовательские учреждения Академии наук СССР и ее филиалы были переданы в ведение Совета Министров РСФСР. Институт истории, языка и литературы передается в ведение Госкомитета Совета Министров РСФСР по координации научно-исследовательских работ в соответствии с постановлением бюро ЦК КПСС по РСФСР

и Совета Министров РСФСР от 27 мая 1961 г., финансовая поддержка возлагается на местный бюджет. Подвергся ликвидации Башкирский филиал Академии наук СССР с 1 января 1964 г. Институт истории, языка и литературы вошел в состав АН СССР и стал называться Уфимским институтом истории, языка и литературы [7, с. 36].

На новом посту Сайранову пришлось вникать не только во все продолжавшиеся нововведения, но и в реальное состояние дел самого института. Надо заметить, что, наряду с накопленными достижениями, имелось немало проблем. Они касались многих вопросов, но прежде всего кадров, соответствующих условий их подготовки и повышения квалификации сотрудников, налаживания связей с вузовской наукой для выполнения совместными усилиями ответственных заданий народнохозяйственного значения. Особое внимание необходимо было уделять своевременному выполнению тематических планов научно-исследовательской работы института и его секторов. Именно на эти недостатки института указывалось Башкирским филиалом Академии наук СССР и Отделением Академии во время обсуждений ежегодных отчетов института о научной и научно-организационной деятельности. В их числе назывались недостаточный контроль за выполнением плановых тем секторами и за работой сотрудников, отсутствие координации с вузовскими учеными и др. [8, л. 6]. В отношении конкретных плановых работ секторов указывались следующие недоработки: срыв выполнения взятых обязательств исполнителями, в основном из других организаций; нарушение установленных сроков подготовки разделов; отвлечение исполнителей на выполнение других работ и пр., что предъявлялось и к историческим секторам.

Осенью 1967 г. в соответствии с постановлением Совета Министров СССР филиал был восстановлен. Институт вошел в его состав и вновь вернулся к выполнению поставленных заданий тематических планов. Большое влияние на определенную стабилизацию работы оказало постановление обкома КПСС от 14 декабря 1965 г. «О работе Уфимского института истории, языка и литературы», в котором были указаны не только недостатки, но и пути их преодоления [9, л. 11-18]. Надо признать, что последующие периоды для института можно назвать благополучными и по итогам научной деятельности довольно результативными.

Сформировались целые научные школы и новые направления, выросли квалифицированные кадры, изданы фундаментальные работы по истории, археологии, этнографии Башкортостана, башкирскому языку, литературе, фольклору и искусству. Институт стал центром гуманитарной науки в республике. В марте 1966 г. на итоговой научной сессии института за 1965 г. при институте был создан координационный совет по истории Башкирии и башкирской филологии. Происходила в нем внутренняя реорганизация секторов, некоторые из них закрывались, на базе других создавались новые, возникали неструктурные подразделения, в их числе музей археологии и этнографии при институте, Южноуральское отделение Археографической комиссии Академии наук СССР, фонд рукописей и старопечатных книг, фонд музыкальных материалов и др. Вводится стажерство с целью подготовки кадров, что, безусловно, положительно отразилось на качестве подготовки научных специалистов и ряд других научноорганизационных мер. В реализации принятых решений при поддержке центральных и местных органов власти, Президиума Академии наук и Башкирского филиала Академии наук руководством института прилагались немалые усилия, тому подтверждением являются отложившиеся в архивах документальные источники. В архивах удалось обнаружить один интересный документ, - это обращение института в январе 1968 г. за подписью директора Х.С. Сайранова в Башкирский государственный университет ректору Ш.Х. Чанбарисову о налаживании активных связей между ними и участии филологов-фольклористов вуза в подготовке институтом десятитомного издания памятников устно-поэтического творчества с материалами фольклорного фонда БГУ [10, л. 1].

Нужно отметить, что немало подобного рода документальных источников отложилось в архивах. Они касались вопросов перспектив развития института, улучшения научно-исследовательской, научно-организационной деятельности, подготовки плановых работ, издания обобщающих трудов и их финансирования, подготовки научных кадров, повышения квалификации сотрудников и др. Одним из них был и до сих пор продолжает оставаться актуальным вопрос о перспективе деятельности института. В мае 1968 г. за подписью Х.С. Сайранова в Президиум Башкирского филиала Академии наук СССР было направлено письменное обра-

щение «О перспективах развития ИИЯЛ БФ АН СССР». В нем отмечалось, что назрела необходимость в ближайшие 2–3 года разделить ИИЯЛ БФ АН СССР на два самостоятельных научных учреждения — институт истории, археологии и этнографии и институт языка и литературы. Причиной этого обращения, как пояснялось, стало несоответствие нынешней структуры института рамкам проводимых исследований, а его разделение позволит не только углубить проводимые исследования, но и расширить их территориальные рамки на все области Южного Урала [11, л. 14].

Все эти вопросы, безусловно, находились в центре внимания директора. Вероятно, ему определенную помощь оказывал накопленный опыт работы на ответственных должностях и он не раз говорил о московском периоде жизни и вот почему. Вспоминая о нем, Хайдар Сайранович говорил, что эта «должность очень ответственная, которая заставляла много знать, но всегда держать себя в руках и действовать строго в рамках занимаемого места в высшем партийном аппарате» [12, с. 36]. Надо полагать, что в последующем он это использовал в своей работе при исполнении «должным образом» возложенных обязанностей и ответе за тот или иной участок работы, куда его направляли.

Несмотря на большую занятость на посту директора, Хайдар Сайранович находил время и для участия в плановых темах сектора истории советского общества, написании научных работ и статей по актуальным вопросам истории советской Башкирии, в подготовке сборников статей и документальных изданий. Им опубликовано свыше 20 научных работ и статей, в их числе три монографии - «Упрочение Советской власти в Башкирии (1919-1922 гг.)» (Уфа, 1957), «Дружба рождалась в борьбе» (М., 1959) и «Главное направление» (М., 1960)». Он входил в составы редакционных коллегий, был ответственным редактором целого ряда изданий, которые до сих пор не потеряли своей научной актуальности и источниковедческой ценности: «За власть Советов. Сборник воспоминаний участников Октябрьской революции и гражданской войны в Башкирии» (Уфа, 1961), «Очерки по истории Башкирской АССР. Т. II (Советский период)» (Уфа, 1966), «Очерки истории Башкирской организации КПСС» (Уфа, 1973), «В.И. Ленин и Башкирия. Документы, материалы, воспоминания» (Уфа, 1974) и многие другие.

Хайдар Сайранович вел большую общественную работу. Он избирался во время работы в обкома ВЛКСМ членом бюро, в областном комитете партии - членом обкома и пленума обкома, членом Президиума Верховного Совета БАССР. Был депутатом Верховного Совета республики четвертого, пятого и шестого созывов, где также возглавлял комиссии законодательных предположений и местного созыва. Был во главе комиссии Президиума Верховного Совета БАССР по рассмотрению дел на лиц, отбывающих наказания за политические, должностные и хозяйственные преступления. Также являлся членом правления Всесоюзного общества по распространению политических и научных знаний (ВООПИК) в 1960-е гг. Вся его жизнь была активной и насышенной и по достоинству была оценена. Хайдар Сайранович имеет много правительственных наград, в частности: орден «Знак Почета», медали «За трудовую доблесть», «За доблестный труд в Великой Отечественной войне 1941-1945 гг.», «За оборону Москвы», «За освоение целинных земель» и многие другие. 12 февраля 1980 г., в связи с уходом на заслуженный отдых, он был освобожден от занимаемой должности директора института истории, языка и литературы Башкирского филиала Академии наук СССР [13, л. 45]. Вот так завершается длившийся почти два десятилетия этап в его большой и непростой жизни.

Хайдар Сайранович Сайранов — известный партийный и общественный деятель, многие годы отдававший все свои силы и знания на любом участке, куда его направляли, и внесший вклад в общественно-политическую, социально-экономическую и научно-культурную жизнь республики. Он сыграл немаловажную роль в развитии академической гуманитарной науки, в частности исторической. Своей жизнью и плодотворной деятельностью он оставил значимый след в истории Башкортостана.

Литература

1. Национальный архив Республики Башкортостан (Далее – НА РБ). Ф. 1707. Оп. 1. Д. 1.

- 2. НА РБ. Ф. 122. Оп. 201. Д. 154.
- 3. НА РБ. Ф. 1707. Оп. 1. Д. 1.
- 4. НА РБ. Ф. 122. Оп. 201. Д. 154.
- 5. НА РБ. Ф. 1707. Оп. 1. Д. 1.
- 6. Чемерис В.П. Институт истории, языка и литературы Уфимского научного центра Российской академии наук: пройденный путь (1952–1967 гг.). Уфа: ИИЯЛ УНЦ РАН, 2012. 152 с.
- 7. Флагман академической науки Башкортостана. Уфа: Гилем, 2007. 156 с.
- 8. Научный архив Уфимского федерального исследовательского центра РАН (Далее НА УФИЦ РАН). Ф. 3. Оп. 1. Д. 302.
 - 9. НА РБ. Ф. 122. Оп. 74. Д. 140.
 - 10. НА УФИЦ РАН. Ф. 3. Оп. 1. Д. 289.
 - 11. НА УФИЦ РАН. Ф. 3. Оп. 1. Д. 297.
- 12. Чемерис В.П. Институт истории, языка и литературы Уфимского научного центра Российской академии наук: пройденный путь (1952–1967 гг.). Уфа: Гилем, 2007. 156 с.
 - 13. НА РБ. Ф. 122. Оп. 201. Д. 154.

References

- 1. Natsional'nyy arkhiv Respubliki Bashkortostan (Daleye NA RB). F. 1707. Op. 1. D. 1.
 - 2. NA RB. F. 122. Op. 201. D. 154.
 - 3. NA RB. F. 1707. Op. 1. D. 1.
 - 4. NA RB. F. 122. Op. 201. D. 154.
 - 5. NA RB. F. 1707. Op. 1. D. 1.
- 6. Chemeris V.P. Institut istorii, yazyka i literatury Ufimskogo nauchnogo tsentra Rossiyskoy akademii nauk: proydennyy put' (1952-1967 gg.). Ufa: IIYAL UNTS RAN, 2012. 152 s.
- 7. Flagman akademicheskoy nauki Bashkortostana. Ufa: Gilem, 2007. 156 s.
- 8. Nauchnyy arkhiv Ufimskogo federal'nogo issledovatel'skogo tsentra RAN (Daleye NA UFITS RAN). F. 3. Op. 1. D. 302.
 - 9. NA RB. F. 122. Op. 74. D. 140.
 - 10. NA UFITS RAN. F. 3. Op. 1. D. 289.
 - 11. NA UFITS RAN. F. 3. Op. 1. D. 297.
- 12. Chemeris V.P. Institut istorii, yazyka i literatury Ufimskogo nauchnogo tsentra Rossiyskoy akademii nauk: proydennyy put' (1952-1967 gg.). Ufa: Gilem, 2007. 156 s.
 - 13. NA RB. F. 122. Op. 201. D. 154.

KHAIDAR SAYRANOVICH SAYRANOV: LIFE AND WORK (ON THE 110th ANNIVERSARY OF BIRTH)

© R.N. Suleimanova

Order of the Badge of Honour Institute of History, Language and Literature – Subdivision of the Ufa Federal Research Centre of the Russian Academy of Sciences 71, prospekt Oktyabrya, 450054, Ufa, Russian Federation

The article is dedicated to the life, party and scientific activities of Khaidar Sairanovich Sairanov, who headed the Institute of History, Language and Literature of the Bashkir branch of the USSR Academy of Sciences (now the Ufa Federal Research Center of the Russian Academy of Sciences) from 1963 to 1980. He will turn 110 years old on April 12, 2025. He lived a difficult life, but one filled with significant and turning points in his destiny. The article uses documentary sources identified in the National Archives of the Republic of Bashkortostan in the personal collection of Kh.S. Sairanova (f. 1707) and the fund of the Bashkir Regional Committee of the CPSU (f. 122) and in the Scientific Archive of the Ufa Federal Research Center of the Russian Academy of Sciences in the fund of the Institute of History, Language and Literature of the Baltic Branch of the USSR Academy of Sciences (f. 3). First of all, this is a personal file, which contains documents concerning activities in party and public bodies, work at the Institute of History, Language and Literature of the Baltic Branch of the USSR Academy of Sciences in 1963-1980. Of no small importance are autobiographical information about different periods of life, scientific works and publications of Kh.S. Sayranov. The Institute's reports during the periods of its leadership provide data on the status of implementation of planned thematic developments, indicating participation as a responsible editor, as part of the author's team.

Khaidar Sairanovich Sairanov received a history education at the Bashkir State Pedagogical Institute and began his career in the editorial office of the newspaper "Kommuna", later the newspaper "Kyzyl tan". In subsequent years he was used for Komsomol work in the republic. After graduating from the Higher Party School under the Central Committee of the All-Union Communist Party (Bolsheviks), he remained in organizational and party work in the Central Committee of the Party. After completing his studies at the Department of Party Building at the Academy of Social Sciences, he wrote his PhD dissertation, which he successfully defended in 1952. Subsequently, he was sent to the disposal of the Bashkir regional party committee. In the republic, he worked as an editor of the newspaper "Soviet Bashkiria", in the regional party school as the head of the department of party construction, then in the regional party committee, where he went from lecturer, instructor to secretary of the regional committee for propaganda and agitation. In accordance with the new requirements of the CPSU Charter, in the early 1960s he was transferred from the regional committee of the CPSU to the Bashkir branch of the USSR Academy of Sciences to the position of director of the Institute of History, Language and Literature, where he worked until February 1980. Despite his busy schedule, he also devoted considerable attention to scientific work. He took an active part in the preparation of general planning works, including the preparation of the history of the regional party organization, documentary collections, monographs and articles on current issues in the history of Bashkiria during the Soviet period. From December 1963 until the beginning of February 1980, the entire life and work of Kh.S. Sayranovwas connected with the Institute of History, Language and Literature of the Bashkir branch of the USSR Academy of Sciences. Having headed the institute, he assumed responsibility for its further development during a difficult time of reorganization and fulfillment of important tasks. They were carried out in a timely and successful manner, as evidenced by the publication by the institute of general works and scientific papers, which were reflected in reports, which was a kind of assessment of the activities of not only the institute, but above all the director himself.

Keywords: Kh.S. Sayranov, life, work, Bashkir branch of the USSR Academy of Sciences, Institute of History, Language and Literature, region.